

坚持靶向出击 盯牢施工隐患

# 清远市管工地安全生产形势持续向好

广东建设报讯 记者誉建业报道：近日，清远市住房和城乡建设局（清远市住建局）召开建筑施工安全新闻发布会，通报了全市住房城乡建设部门今年以来着力做好建筑施工安全生产、城市建设安全专项整治、承灾体普查、自建房安全排查、洪灾后房屋应急评估以及建设工地疫情防控六方面内容的成果。

## 实现安全监管责任到岗到人

今年以来，清远市住建局坚持问题导向，相继出台了加强工程监理管理、加强汛期和节日期间房屋市政建筑工地安全管理等19份文件，完善监管机制，并开展了高处作业安全隐患专项整治、房屋市政工程安全生产专项治理等10次专项行动，靶向出击盯紧盯牢重大隐患。该局还建立网格化工作机制，成立8个安全监管网格小组，每组由2-3个网格员组成，负责约15个在建工程的安全检查工作。通过网格化+信息化、网格员+信息员的监管模式，实现安全监管责任到岗到人，监督行为可追溯，打通建筑施工安全监管责任落实“最后一公里”。

截至目前，全市住建部门出动3047人次，发出安全隐患限期整改通知书1183份，局部停工通知书276份，全面



建筑施工安全新闻发布会现场

停工整改通知书117份，针对安全施工违法行为作出行政处罚19宗，处罚金额49.49万元。全市受监项目建筑面积达4224万平方米，发生当事人负主要责任的生产安全事故1起；市管工地建筑面积1946万平方米，占全市的46%，上半年没有发生安全事故；目前全市建筑工地安全生产形势持续向好。

## 做好防汛防风抢险救灾

面对两轮突如其来的洪涝灾害，清远市住建局积极参与抢险救灾工作。在

“龙舟水”和台风“暹巴”强降雨期间，全市住建领域共派出1682人次，检查在建工地365宗，加固起重机械210台，加固板房8373㎡，责令停工项目437个，转移3108人。

及时下发加强汛后房屋安全排查的紧急通知，明确灾后房屋排查目标、排查标准、自排查注意事项、应急评估结果分类使用等方面的技术意见，确保受灾房屋不评估不入住、不安全不入住。

组织企业和专家进行抢险救灾和灾后房屋安全应急评估。应急期间，累计有312名专家参加房屋安全评估，先后

对需要安全鉴定的9165间灾后房屋进行分类定性，其中：观察使用6188间，占比67.5%；处理后使用1646间，占比18.0%；停止使用1331间，占比14.5%。

## 累计排查自建房180799栋

为加强自建房安全专项整治，清远市政府成立清远市自建房安全专项整治工作领导小组和清远市自建房安全专项整治工作专班，清远市住建局先后印发了《清远市经营性自建房安全整治百日行动实施计划》《关于清远市全面开展自建房安全隐患专项排查整治工作的函》《自建房安全判别简明指引》等文件，指导一线排查员和审核人员迅速开展房屋安全排查。

截至8月16日，清远市累计排查自建房180799栋，其中已排查经营性自建房61950栋，根据省住房城乡建设厅发布的数据，清远市经营性自建房排查数量居全省第八名，初步判定存在严重安全隐患或一定安全隐患的经营性自建房877栋。

清远市住建局还牵头完成全市第一次全国自然灾害综合风险普查房屋建筑和市政设施承灾体调查工作。截至7月底，八个县（市、区）先后完成了176万栋房屋数据采集和信息录入工作。

## 2022粤港澳大湾区（广州）智慧停车高峰论坛在穗举办 打造大湾区全新智慧交通格局

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员邢孟琪报道：城市迅猛增长的汽车保有量为交通道路通行和城市更新建设带来不小的挑战，如何为城市的停车资源扩容提量，实现智慧化停车，是城市更新建设中需要面对的难题之一。8月24日下午，由广东省交通运输厅指导、广东省静态交通协会和深圳市停车行业协会联合主办、中国城市停车行业协会联席会议支持的“2022粤港澳大湾区（广州）智慧停车高峰论坛”在广州琶洲中国进出口商品交易会展馆召开。

本次论坛聚焦城市智慧停车建设热

点、城市停车整体解决方案，围绕城市智慧停车技术与产业化、智慧停车融合与创新服务、智慧立体车库在公交领域的探索与实践、打造静态交通生态圈等议题进行探讨。

省交通运输厅综合运输处三级调研员刘辉在致辞中指出，当前我国正处于城市加速发展和社会经济转型时期，一些城市迅猛增长的汽车保有量引发城市交通拥堵、商业区及居民区停车难等问题，影响正常的交通道路通行和城市建设，其中，停车资源不足是主要问题之一。在停车设施建设的增长速度无法匹

配停车需求的情况下，改善现有停车设施的使用效率，提供良好的停车体验，缓解停车难导致的交通拥堵问题，成为城市交通发展和提升新型城镇化建设质量的重要环节。

近年来，国家和省、市政府相继出台了多项政策，鼓励加快停车基础设施建设。加强城市停车建设与治理，不仅是“补短板”的有效投资领域，而且是汽车消费的必要支撑，同时还可显著改善城市公共秩序与人居环境，有效增强人民群众幸福感和获得感，既是民生问题也是发展问题，具有重要意义。

本次论坛为行业专家和企业家提供了一个智慧停车产业先进技术创新发展、智慧城市基础设施建设与智能网联汽车协同发展、产城融合等方面交流的平台，300多位从事静态交通产业政策研究、规划设计、科技研发、数据应用、生产制造、投资建设、运营管理、咨询培训等企事业单位的领导和专家出席了论坛，为停车行业发展提供了先进的理念、优秀的案例和良好的解决方案，有利于推动停车产业更好、更快地发展。

论坛期间，举行了“第五届寻找中国最美立体车库”活动颁奖典礼。

## 惠州消防审查验收“放管服”成效凸显 主动靠前服务 优化营商环境

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：近年，自惠州市住建部门承接消防设计审查验收（以下简称消防审验）工作以来，主动服务、坚守底线，纵深推进“互联网+政务服务”，用消防审验的“减法”，换取市场活力和便民利民的“加法”，以制度创新的“乘法”为优化营商环境提供坚实保障，提速办理建设工程消防设计审查验收，持续提升消防审查验收事项办理制度化、便利化和均等化水平。

### “放”出活力和快节奏

惠州市住建局按照建筑类别、建筑规模和建筑高度等参数，科学调整市和县（区）住建部门的消防审验分工，将工业建筑、装饰装修工程和100米以下的住宅建筑全部划至县区申请，方便群众就地办

理。同时，针对已依法审批或备案合格的建筑，其内部建筑面积300平方米以下场所的装饰装修工程，且选用的建筑材料燃烧性能满足国家标准要求的，豁免办理消防验收备案。

据不完全统计，惠州市全市“三小”场所（小档口、小作坊、小娱乐场所）约18万家，占既有建筑内部装修300平方米以下（含本数）的装修工程约80%，此次豁免办理，大大帮助企业早投入、早产出、早收益。

### “管”出公平和高质量

在管理方面，惠州市住建局通过创新建立消防技术审查集体会审制度，按照特殊建设工程的规模、复杂程度、重要程度及火灾危险性科学确定会审范围，抽取专

家开展全专业技术审查和集体会审，确保消防设计文件经过设计、审图、专家和住建部门人员“四道把关”，有效保障了消防设计审查质量。为深化消防审验制度创新，惠州市住建局成立惠州市勘察设计院消防技术专业委员会，邀请资深专家作为委员，构建技术争议集体讨论机制。

惠州市住建局和消防救援支队还建立工作协调、信息互通等业务工作协作机制，建立贯穿建设工程消防安全事中、事后全过程监管环节的工作制度和机制，实现消防行政审批的闭环管理。

### “服”出便利和真实惠

除“放”和“管”外，惠州住建局也切实做好服务工作。一是建立全流程审批管理平台。积极升级拓展消防审批系统功能模

块，探索开展线上全程办理消防验收备案，与施工图审查系统和检测管理平台实现互联互通，部分申请材料自动挂接，让数据“多跑腿”，群众“少跑腿”。二是推动搭建政企沟通桥梁。积极引导消防行业相关企业发起成立惠州市消防行业协会，主动与民政部门沟通对接，确保行业协会顺利成立。三是解决养老服务设施办证难题。2021年，惠州市将解决惠城区11家养老机构“无证经营”的难题作为市住建局十项民生工程之一进行办理。

今年，住建、民政和自然资源部门已进行沟通讨论，将进一步加大简政放权力度，主动靠前服务，明确部分养老机构免于办理范围和简便调整建设工程规划使用功能的申请，提高行政审批效能，努力破除养老服务业消防审验申请的障碍。